2025年8月1日 星期五 责任编辑/孟剑飞 视觉编辑/姚培 校检/曾勇

凯里绣里淘非遗集市苗绣孃孃:

有了"村丁",日子红火

本报记者 余光燕 实习生 赵兴燕 郭璐 杨先婵 董亭亭 李爽 徐艳

清晨9点,凯里市"村T"旁的 绣里淘非遗集市已经热闹起来。

60岁的苗族孃孃唐中花拎着布袋 走进集市,熟门熟路地来到自己的摊 位前。她铺开绣着蝴蝶纹样的桌布, 将亲手缝制的刺绣包、银饰和垫片一 一摆好,遮阳棚下的空间不大,却被 她整理得井然有序。

"现在踏实多了,守着摊子就能把日子过红火。"她一边整理绣品,一边笑着说。"你看,这是我学着年轻人喜欢的样子做的,卖得可好了。"唐中花说着拿起一个绣着卡通图案的背包,25年前那个在街头提着篮子四处奔波的绣娘,如今终于有了稳稳当当的"一方天地"。

7月25日,校媒融合调研组来到 凯里市绣里淘非遗集市,听唐中花讲 起20多年间摆摊的变迁。

唐中花的摆摊生涯,要从大女儿 刚满5岁时说起。那时她在上海闯 荡,看着身边苗族姐妹靠刺绣营生, 心里也动了念头。

她回忆,最初的摊位在营盘坡的 街边,她在那里摆了两三年,记忆里, 与自己相熟的同行都提着大包绣品。

后来,她们又被引导到金泉湖的 摆摊点。彼时,这里有200余家摊铺 聚集,蜡染、苗绣、银饰琳琅满目 ——却因位置偏僻、缺乏规划难以形

唐中花记得,为了多揽些生意, 唐中花和其他绣娘们一起自发找到人 流量大的地方,想办法"动"起来: 城管在上半截街巡查,她们就溜到下 半截;城管转到下半截,大家又拎着 货往回跑。

"货怕摔,绣片怕压,每次转移 都像打仗。"再后来,唐中花又辗转



苗族孃孃正在进行手工刺绣。赵兴燕 摄

了好些地方,她的摊位就这样跟着城 市发展"飘来飘去"。

这种流动不仅让唐中花们心力交瘁,更让文化传承陷入风雨飘摇,是 黔东南非遗工艺共同的发展瓶颈。

转折发生在两年前。凯里市政府规划了非遗集市,把散落在凯里市各处的刺绣摊贩集中到凯里市苗侗风情园,并于2023年9月开式开市。作为最早一批商户,唐中花也被统一安置到这里,"刚搬来时,这里一片空场地,连个人影都没有。"

2024年7月,一场当地老百姓的 民族特色服装秀拉开火爆序幕:村民 们身着绚丽多彩的民族服饰,带着苗 绣、银饰、非遗美食、芦笙舞、农耕 工具等走上T台,质朴的笑容与自信 的步伐,宣告着贵州"村T"正式诞 生。短短一年,全网话题流量从0突破至120亿次。

此后,每周五、周六、周日19:00-21:30,贵州"村T"都会在苗侗风情园准时上演。T台秀散场后,游客涌入集市,将文化震撼转化为消费行动。数据见证共振成效:截至2025年5月,非遗集市接待游客82.55万人次,旅游收入1.8亿元,商户数量从400家激增至710家。

聊到这里,唐中花的回忆里带着 笑声:"现在可不一样了,集市道路 两边摆满了商品,游客跟着导航就找 来了,摊位前很多年轻人。"

"现在每天就交5块钱卫生费,再不用东躲西藏。"家就在附近,18路公交车直达,她每天早九晚六摆摊。晚上收摊后,货物就存在相熟的店

苗族孃孃手工绣品展示。赵兴燕 摄

里,不用再扛着大包小包挤公交。 摊位稳了,这位爱美的苗族孃 孃,生活也变得丰富多彩。她翻出手 机里的视频,屏幕上的她穿着苗族盛 装,在芦笙舞比赛的舞台上笑得灿 烂,她还捧着自己缝制的盛装,走过

T台。 "以前忙着找地方摆摊,哪有心 思搞这些!"爽朗的笑声从唐中花口 中传出。

夕阳西下,"村T"的灯光依次亮起,绣里淘非遗集市里的绣品在余晖中泛着光泽。唐中花收拾好摊位,和周围相熟的摊主打了声招呼,转身走向公交站。这个曾提着篮子四处奔波的苗族妇女,在城市发展的浪潮中,终于找到了属于自己的安稳。

指导老师: 王晓晖 彭勇



飞鸟支教队走进镇远两路口移民小学

大学生当起了"临时家长"

胡歆笛 本报记者 周睿

近日,镇远县大学生春晖社组织的飞鸟支教队深入两路口移民小学,对58个家庭进行了暖心家访。这支由14名来自浙江、安徽、山西、广东、广西、贵州等地的00后在校大学生组成的支教队,化身56名孩子的"临时家长",用15天的倾情陪伴为孩子们的暑期生活增添了温暖与色彩。

"老师! 12栋在前面,我带你们去!""老师老师,我也要一起!"得知支教老师要来家访,两路口小学的孩子们兴奋不已,争先恐后地邀请老师到自己家中做客。经过一周的朝夕相处,孩子们早已与这些"大朋友"打成一片。

作为孩子们的"临时家长",飞 鸟支教队的队员们不仅为孩子们带来 了丰富多彩的课程,还悉心照料孩子 们的日常生活。

"家长们的热情让我们非常感动,很多家长早早就在家里等候,还有一位父亲特意从医院赶回来,就为

了和我们见上一面。"飞鸟支教队老

据了解,当地有些孩子的父母在辅导孩子功课和日常照看上存在困难,春晖社开展的暑期夏令营暨支教活动,则为孩子们打造了一个学习与玩耍的乐园,为家长们解了燃眉之急。

"搬来这个移民安置房已经有7年了,当时一听说有免费的'暑假班',马上就报名了,真的帮我们减轻了很多负担。希望以后能有更多这样的活动。"两路口小学一学生家长说。

通过家访,支教队员们更全面地 了解了孩子们的家庭情况,也更坚定 了服务基层、奉献爱心的信念。

"希望在我们的共同努力下能促进社区、学校、家庭三位一体的有机结合,帮助更多的孩子健康、快乐地成长。"飞鸟支教队队长黄思洁说。

近年来,镇远县深入贯彻落实乡村振兴战略,在公益性活动和教育事



"临时家长"给孩子上课。

业上持续加大投入,通过一对一帮扶 困难家庭、保障适龄青少年完成义务 教育等举措,为巩固拓展脱贫攻坚成 果、推动教育强国建设提供了有力支 撑。此次大学生支教活动,正是镇远县"党建引领、社会参与、教育惠民"政策的生动实践,展现了新时代青年投身乡村振兴的担当与风采。



留学生点赞贵州:

这里的山水太美了

本报记者 谢朝政 实习生 龙婷 张仪 吴开连 吴光倩



留学生孟美岐、拉里萨、孟美叶合影。

"贵州的山水真的太美了。"7月 26日,来自缅甸的留学生孟美叶与校 媒融合调研组一行聊起荡舟天河潭, 徜徉山水间,一脸陶醉。她说这里喀 斯特地貌独特,山水相映成趣,美不 胜收。

同样来自缅甸的孟美岐则对黔灵山公园的惠民政策印象深刻,她说:"免费开放的生态型公园将自然教育与休闲健身完美融合,特别是与猕猴群的互动体验,为都市旅游增添了别样野趣。"

闲暇时,他们都喜欢通过手机刷 看贵州旅游景区的视频,黄果树瀑布 的壮美、高过河漂流的刺激等让他们 心生向往,表示有机会一定要去走一

走,看一看。 贵州多彩的文化,让留学生们沉 醉。孟美叶用"丰富多元"来形容贵州的文化,她特别喜欢苗族的服饰和银饰,非常精美,图案独特,让人印象深刻。来自喀麦隆的拉里萨则对苗族的音乐与乐器感兴趣,她发现苗族的音乐风格和乐器与她的家乡有很大不同,比如苗族吹芦笙,而拉里萨自己的民族则喜欢打手鼓。

拉里萨特别喜欢南明河畔的路边音乐会的氛围,她曾连续三晚上出现在南明河畔的路边音乐会现场,感受艺术与生活交融的快乐氛围。"从民族原生态到流行电子乐,这种零门槛的文化共享模式让整座城市都沉浸在欢乐的海洋。"拉里萨说。

提到贵州美食,拉里萨眉飞色舞,她想起了第一次吃酸汤鱼的情景:"又辣又酸,那味道,真的是太

酸爽了。"拉里萨说她的家乡只有 辣,没有酸。孟美叶和孟美岐则对贵 州的牛肉粉、羊肉粉等当地小吃情有 独钟。

吃,你们一定要来贵州!" 拉里萨说:"来贵阳路边音乐 会,等你们!"

云, 等你们! 孟美岐说:"爽爽贵阳欢迎您, 这里有很多美丽的旅游景点。"

采访结束时,性格开朗的拉里萨唱起了她最喜欢的一首歌:"等到花都开了,等到山顶红了,等到每颗星星,都为你亮起。我在贵州等你,等你和我相遇……"歌声与欢笑声交织,传递着

异国学子对贵州的赞美与热爱。 **指导老师:罗亚郭秋玉彭勇**

民大社会实践服务队走进镇远县焦溪镇猛溪村

跟着第一书记去驻村

本报记者 侯萌"跟着第一书记去驻村"社会实践服务队

脚下沾泥土,心中怀真情。近日,贵州民族大学"跟着第一书记去驻村"社会实践服务队走进黔东南州镇远县焦溪镇猛溪村,与驻村工作队同吃同住同劳动,在火热的乡村一线开展为期两天的深度社会实践,零距离观察乡村振兴实践,感悟基层治理智慧

7月15日至16日,队员们迎着晨曦,跟随镇远县文物局一级主任科员、驻村第一书记田贵海,镇远县供电局安全纠察高级作业员罗明珍,贵州民族大学政治与经济管理学院辅导员陆志伟组成的猛溪村驻村工作队,深入村组农户。

在龙扒塘组养鸭户田贵松家,队员们认真聆听田贵松老人 算起"增收账":"100只鸭子,幼鸭每只14元,政府补了4000元, 卖完能赚8000元!"村民姚茂珍对村委会的贴心服务赞不绝口: "办事随叫随到,村卫生室就在旁边,看病方便多了。"朴实话语中,透露出政策落地带来的实实在在的获得感。

杉树棚组的西瓜地里,种植户张付生向师生们介绍他的"致富经":"6亩地年产2万斤,政府有种苗补贴。收完西瓜就种蔬菜,土地不闲着,收入不断档。"从禽畜养殖到果蔬种植,队员们亲身感受到驻村工作队通过精准帮扶,为村民编织了一张充满活力的产业增收网。

"补贴不包办,引导不强制",这是驻村第一书记田贵海坚持的工作原则。他向队员们介绍,猛溪村通过种养奖补政策,用财政资金撬动村民内生动力,从选种苗到产销均由村民自主决策。 "只有尊重农民意愿,产业才能扎下根、发展好。"田贵海强调。

这位拥有5年驻村经验的第一书记(2018年至2023年在报京乡报友村驻村,2025年6月又入驻焦溪镇猛溪村),始终践行"一宣六帮"职责。他分享初到基层时遇到的挑战:如何提升村干部能力、化解各种矛盾,通过严格执行"四议两公开"制度、规范"三会一课",推动5名村干部学历提升至中专以上,将基层组织锻造成了乡村振兴的坚强堡垒。"接下来要多总结,更好地助力猛溪村。"田贵海表示。

谈及驻村最温暖的记忆,2019年那个暴雨天帮残疾贫困户 抢收谷子的场景历历在目。贫困户执意要抓鸭子感谢,被田贵海 和队员们婉拒。"群众递来的一杯水,就是最高的褒奖。"这份朴 素的情感,成为他扎根基层的不竭动力。

两天的朝夕相处,队员们的笔记本记满了村民的期盼与笑容,额头的汗水映照着乡土的温热。从养鸭户的增收账本到瓜田里的循环产业,从第一书记的民情日记到深夜座谈的灯光,这堂生动的"乡土实践课"让青春与乡村深度交融。

"驻村工作队从筹钱到发展产业,从调矛盾到落政策,为村里操碎了心",猛溪村副支书周文祥的感慨,道出了驻村工作的千头万绪。而队员们在汗水中懂得:乡村振兴不是抽象的概念,而是养鸭户增收的笑容,是西瓜地里延伸的产业链,是驻村干部日夜兼程的脚步。

当青春力量遇见广袤乡土,当实践课堂对接国家战略,这场"跟着第一书记去驻村"的行动,不仅是一次行走的学习,更是一次初心的传承。如同无数扎根一线的驻村干部用实干书写的答卷,在乡村振兴的征程上,每一份坚守都在播种希望,每一次俯身都在积蓄力量。



驻村工作队带领学生走访养鸭农户。



驻村工作队带领学生走访瓜农

